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C.E.N.S. NRO 69 “Prof. María del C. Caballero Vidal” 

Docentes: Antonio Plaza, Sonia Giménez  

Curso: 2° Año 2°, 3° División 

Turno: Noche 

Espacio Curricular: Técnica y Practica Contable II 

VARIACIONES PATRIMONIALES 

A partir de lo estudiado en las guías anteriores, podemos avanzar en esta temática: 

“Las Variaciones Patrimoniales son las distintas operaciones que realiza un comerciante o 

empresa y que producen cambios en la composición de su patrimonio”. 

Como dijimos con anterioridad dichas variaciones surgen como consecuencia del ciclo 

operativo que lleva adelante una empresa. Las variaciones son de dos tipos a saber: 

• Variaciones Permutativas 

• Variaciones Modificativas 

Las Variaciones Patrimoniales Permutativas: Son aquellas operaciones comerciales que 

no aumentan ni disminuyen el capital de un comerciante o empresa. En estas operaciones, 

intervienen solamente cuentas patrimoniales del activo y del pasivo, se produce un cambio 

de un elemento patrimonial por otro del mismo valor por lo cual no modifica el valor del 

capital o P.N., a este tipo de variaciones se las denomina también Cualitativas y se ven 

reflejadas en la Ecuación Patrimonial Básica o Estática. Los casos que se presentan son los 

siguientes: (operación con su respectiva registración) 

 

1) Cambio de un Activo por otro Activo del mismo 

Se compran diversos muebles por $ 1.200, que se pagan en efectivo, según Fact. 

Original 018                         

(+A)  Muebles y Útiles               1.200 (D) 

(-A)   Caja                                  1.200 (H)    
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2) Aumento de un Activo y un Pasivo por igual valor 

Se compre mercaderías por $ 2.500, que se adeudan en cuenta corriente mercantil 

sin documentar, según Fact. Original 1204 

    

(+A) Mercaderías                    2.500 (D) 

(+P) Proveedores                   2.500 (H)  

 

 

3) Cambio de un Pasivo por otro Pasivo de igual valor 

Se documenta la deuda en cuenta corriente sin documentar por $ 1.000 según 

Recibo Original 71 y talón de pagare  

 

(-P) Proveedores                    1.000 (D) 

(+P) Documentos a Pagar      1.000 (H) 

 

 

4) Disminución de un Activo y un  Pasivo por el mismo valor 

Se paga en efectivo un pagare de $ 800 según Recibo Original 98 

 

(-P) Documentos a Pagar           800 (D) 

(-A) Caja                                     800 (H) 

 

 

 

NOTA: En las Operaciones Permutativas (cambio de un elemento por otro), que 

se registran en el libro diario comprimido, la cuenta que aparece arriba esta 

debitada: Debe (D) y la de abajo acreditada: Haber (H) 

 

Las Variaciones Patrimoniales Modificativas: Son aquellas operaciones comerciales que 

aumentan o disminuyen el Capital o Patrimonio Neto del comerciante o empresa. Originados 

por un Ingreso o Ganancias o un Egreso o Perdida. Dichas variaciones son denominadas 

Cuantitativas y en las mismas intervienen cuentas Patrimoniales y de Resultados, este tipo 

de variaciones se ven reflejadas a partir de la Ecuación Patrimonial Dinámica (analizada en 

la anterior guía). 
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 Los casos que se presentan son los siguientes (operaciones con su respectiva registración) 

Existen dos tipos de Variaciones Modificativas a saber: 

• Variaciones Modificativas Positivas de Ingreso o Ganancias: Son las que provocan 

un aumento en el Patrimonio Neto del comerciante o empresa. 

• Variaciones Modificativas Negativas de Egresos o Pérdidas: Son las que provocan 

una disminución en el Patrimonio Neto del comerciante o empresa. 

 

Variaciones Modificativas Positivas (Ganancias) 

1) Se cobra una comisión de $ 350 en efectivo Según Recibo Duplicado 118 

     

     

 

 

2) Se venden estanterías en desuso por $ 4.000, que nos abonan con un pagare a 15 

días el cual incluye un interés de $ 70, según Fact. Duplicada 1017 

 

 

(+A) Documentos a Cobrar       4.070 (D) 

(-A) Instalaciones                      4.000 (H) 

(+RP) Intereses Ganados              70 (H) 

 

 

Variaciones Modificativas Negativas (Perdidas)  

 

1) Se paga en efectivo el alquiler del local por $ 900, según Recibo de alquiler 062 

 

(+RN) Alquileres Perdidos          900 (D) 

(-A)  Caja                                    900 (H) 

 

(+A)   Caja                                350 (D) 

(+RP) Comisiones Ganadas    350 (H)  
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2) Se compran diversos muebles de oficina por $ 1.500, firmando un pagare a 60 

días el cual incluye un interés de $ 50, según Fact. Original 2328 

 

(+A) Muebles y Útiles              1.500 (D) 

(+RN) Intereses Perdidos            50 (D) 

(+P)   Documentos a Pagar     1.550 (H)    

 

 
Regla General para la Registración de las Operaciones utilizando las 
cuentas: (Aumentos y Disminuciones de las cuentes debitadas y 
acreditadas: Introducción a la Partida Doble). 

 Síntesis: Referencia (+) Significa Aumentos.  ( - ) Significa Disminución  

                                      

                DEBE 

           Se Registran: 

             HABER 

          Se Registran: 

( + ) ACTIVO ( - ) ACTIVO 

( - )  PASIVO ( + ) PASIVO 

( - ) PATRIMONIO NETO ( + ) PATRIMONIO NETO 

( + ) PERDIDAS R.N. ( - ) PERDIDAS R. N. 

( - ) GANANCIAS R.P. ( + ) GANANCIAS R.P. 

 

Actividades: 

1) En primer término se recomienda un análisis profundo de la temática y sobre todo ir 

relacionando la misma con los temas desarrollados en las guías anteriores. 

 

2) Completar los siguientes cuadros de variaciones patrimoniales, identificando las 

cuentas debitadas y acreditadas que intervienen en cada operación, indicando la 

variación y el documento comercial (fuente de registración). A modo orientativo y de 

ejemplo a seguir, en el primer cuadro la operación (1) esta resuelta. 

 
 



C.E.N.S. NRO 69 “PROF. MARIA DEL C. CABALLERO VIDAL” 2do Año                                                 
“Técnica y Practica Contable II” GUIA NRO 5 

5 
Profesor: Antonio Plaza 
Profesora: Sonia Giménez  

 

Nota: Tener en cuenta: Esta actividad se debe resolver con el listado de las cuentas, su 

significado común y la clasificación de cada una (dado en la guía anterior), a los efectos de 

saber como utilizarlas en las operaciones planteadas en los cuadros. 

 
N° Operación Cuentas 

que 
intervienen 

Activo Pasivo Resultados Variaciones Docu

mento 

(F.R.) +A -A +P -P R.N. R.P. Perm. Mod. 
1 Compra 

mercaderías en 

efectivo 

Mercadería X          X              Fac. 
Orig. 

Caja  X     

2 Abona alquiler del 

local con cheque 

de propia firma 

Bco. xx 

          

       

3 Compra una 

camioneta en 

efectivo 

          

       

4 Vende un rodado 

propio que cobra 

en efectivo 

          

       

5 Abre una cuenta 

en Bco Citi 

depositando en 

efectivo 

          

       

6 Cobra comisiones 

con un cheque de 

terceros 

          

       

7 Vende en cuenta 

corriente (otorga 

un crédito sin 

documentar) una 

maquina en 

desuso 

          

       

8 Vende 

mercaderías y 

recibe un cheque 

de terceros 

          

       

9 Deposita en 

cuenta corriente 

en el Bco xx 

cheques recibidos 

de terceros 

          

       

10 Paga haberes de 

sus empleados  

en efectivo 
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N° Operación Cuentas 

que 
intervienen 

Activo Pasivo Resultados Variaciones Docu

mento 

(F.R.) +A -A +P -P R.N. R.P. Perm. Mod. 
1 Paga deudas sin 

documentar con 

cheque propia 

firma 

          

       

2 Compra 

mercaderías en 

cuenta corriente 

          

       

3 Deposita en su 

cuenta del Bco 

efectivo 

          

       

4 Paga comisiones 

firmando un 

pagare 

          

       

5 Cobra intereses 

con cheque de 

terceros 

          

       

6 Vende un auto y le 

firman un pagare 

          

       

7 Cobra un crédito 

otorgado en C/C 

con un cheque de 

tercero 

          

       

8 Pago de teléfono 

celular en efectivo 

          

       

9 Vende mercadería 

le pagan con 

tarjeta de crédito 

          

       

10 Cobra un pagare a 

su favor en 

efectivo 

          

       

 

 

Profesora Sonia Giménez:  soniagestion2014@outlook.com 2°año 2° división  

Profesor: Antonio Plaza: plaza.antonio.osvaldo@gmail.com 2° año 3° división   

 

Director: Profesor: Vicente PIRRI 
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